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Pomidor uprawiany hydroponicznie w szklarniach dla prawidlowego wzrostu
I rozwoju wymaga 16 niezbednych sktadnikoéw, ktore pobiera z powietrza, wody i nawozow.
Sa to: wegiel (C), wodor (H), tlen (O), fosfor (P), potas (K), azot (N), siarka (S), wapn (Ca),
magnez (Mg), zelazo (Fe), bor (B), mangan (Mn), miedz (Cu), cynk (Zn), molibden (Mo)
i chlor (Cl). Pierwiastkiem pozytecznym (ale niekoniecznym) w uprawach pomidora jest
krzem (Si), ktory w niewielkich ilo$ciach wptywa na poprawe wzrostu roslin. Dyskusyjnym
sktadnikiem jest s6d (Na), ktéry pod wzgledem wiasciwosci chemicznych jest bardzo
podobny do potasu, dlatego w pewnych funkcjach w roslinie moze zastgpic¢ potas. W uprawie
hydroponicznej pomidora zast¢pstwo potasu sodem jest mozliwe tylko w bardzo matym
stopniu. Jezeli brakuje ktoregos z niezbednych sktadnikow Ilub wystepuje on
W niewystarczajacej lub nadmiernej ilo$ci, powstaja zaktdécenia w metabolizmie roslin.
Zaburzenia te wywotuja widoczne objawy takie jak zotknigcie, powstawanie jasnych plam,
zasychanie brzegéw lisci lub migdzy nerwami, co prowadzi do zasychania lisci,
a W konsekwencji do zamierania calych ro$lin Iub obnizki plonu. Wegiel, wodor i tlen
wchodza w sktad wszystkich zwigzkow organicznych i1 pobierane sa przez ro$liny
(z nielicznymi wyjatkami) w formach niejonowych, jako CO,, H,0 i O, Pozostate sktadniki
pobierane s3 w postaci jonowej: aniondw (jonéw o tadunku ujemnym) i kationéw (jonow
0 tadunku dodatnim). W uprawach hydroponicznych bardzo duze znaczenie ma jakos¢ wody.
Zawartos¢ makro 1 mikroelementoéw w wodzie uzywanej do sporzadzania pozywek nie moze
przekracza¢ stezenia hydroponicznego, czyli dopuszczalnej zawartosci sktadnikow
pokarmowych wykorzystywanych do nawozenia pomidorow. W pozywkach do upraw
bezglebowych nalezy uwzgledni¢ zawarto$¢ sktadnikéw pokarmowych w wodzie oraz faze
rozwojow3 rosliny, a takze indywidualne wymagania odmiany (tabela 1).

Wielkoowocowe, migsiste odmiany pomidoréw maja wigksze wymagania pokarmowe
niz odmiany $rednio czy drobnoowocowe i wymagaja wyzszej koncentracji sktadnikéw
pokarmowych w pozywce. Pozywka powinna by¢ dostarczana roslinom z odpowiednig iloscig
1 czestotliwoscig. Jednorazowa dawka zalezy od warunkow pogodowych 1 od fazy
rozwojowej rosliny i wynosi zwykle 80 — 150 ml/ rosling. Maksymalne zuzycie pozywki
latem wynosi okoto 3,5 | roztworu na dzien. Maksymalna ilo$¢ wdd drenarskich (nazywanych

zwyczajowo przelewem) powinna wynosi¢ od 10% do 40% ilo$ci dozowanej pozywki.
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Tabela 1. Pozywka nawozowa dla odmian migsistych, wielkoowocowych, uprawianych na
welnie mineralnej.

. . Kostki na Do kwit?1(ijenia . Powinno
Produkcja|Zalewanie| matach kwitnienia | I grona do Od3do| Peknia _ Pq . bye w
rozsady mat obok | ..~ | 5grona | plonowania | ogtowieniu ye
. grona |kwitnienia macie
otworow 3 grona
EC | 2,5-3,0 3,0 3,5-4,0 3,3 3,2 3,2 2,8-3,0 3,0 3,5-4,5
pH 55 5,3 55 5,5 5,5 55 55 55 5,7-6,2
NO, 200 220 220 220 210 220 230-250 200 300
NH, 5 5 10 10 10 10 10-20 5 5
P 60 60 60 60 60 60 60 60 80
K 230 250 350 330 330 350 360-400 330 350
Ca 210 230 220 210 220 220 220-230 220 360
Mg 70 80 80 70 80 80 80 70 90
SO, 80 140 140 130 140 140 150 140 150
Cl 10 10 10 10 30 40 60 10 do 100
Fe 2,0 2,5 2,5 2,5 2,5 2,5 2,5 2,5 2,0
Mn 0,6 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 1,0
Cu 0,10 0,15 0,15 0,15 0,15 0,15 0,15 0,15 0,2
Zn 0,33 0,33 0,33 0,33 0,33 0,33 0,33 0,33 0,50
B 0,25 0,33 0,33 0,33 0,33 0,33 0,33 0,33 0,50
Mo 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05

Doktadna ilos¢ wod drenarskich zalezy glownie od jakosci wody, a takze od

wlasciwos$ci podtoza, warunkéw uprawowych 1 skladu pozywki. Znajac stezenie kwasnych

weglandbw w wodzie mozna w przyblizeniu obliczy¢ ilos¢ kwasow (HNOsz, H3PO4, HCI)

potrzebng do obnizenia pH wody do 5,5 stosujac wzor (przyktad z najczesciej uzywanym

kwasem azotowym):

V - objetos¢ kwasu na 1000 | wody,

VHNo3 =

cho3 -

50

M HNO,

X
M HCO, C%HNO3 -d

HNO
3

M, o, - Zawartos¢ HCO3™ w wodzie w mg/l,

50 — przy tej zawartosci weglanow odczyn wody wynosi 5,5,

M

HCO, -

- masa czasteczkowa HCOj3', ktéra wynosi 61,

M no, - masa czasteczkowa HNOg, ktora wynosi 63,

C%

dino, - ggstos¢ kwasu azotowego.

- stezenie procentowe kwasu azotowego,
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Przy odkwaszaniu wody, wraz z kwasami wprowadzamy do pozywki roéwniez
sktadniki (w zaleznosci od kwasu azot, fosfor lub chlor), ktorych zawartos¢ mozna obliczy¢

korzystajac z nastgpujacych wzorow:

(1) m,=C%-d-V,
m, — masa kwasu

d — gestos¢ kwasu
V, — objetos¢ kwasu uzyta do regulacji odczynu

m, - %N 10

2) ZawartosS¢ Nw  HNO.(mg/l) =
(2) Zawartos¢ J(mg/l) ==

(3) %N =M, : M, 0. -100

HNO,

%N — procentowa zawarto$¢ azotu w kwasie azotowym
M, — masa atomowa azotu = 14

M v, — Masa czasteczkowa HNO;z = 63

Uwzgledniajac sktadniki zawarte w wodzie, a takze w kwasach uzytych do korekty odczynu,
mozemy obliczy¢ ilo$¢ nawozoéw potrzebnych do sporzadzenia pozywki (w g na 1000 | wody)

Wg Wzoru:

Brakujaca ilo$¢ nawozu (g) = Brakujaca ilos¢ skladnikow w mg/l x objetos¢ wody

% zawartos$¢ skladnika w nawozie x 10

W zaleceniach zagranicznych czesto sktad pozywek podawany jest w mmol/l lub umol/l,
a takze w ppm.

1 mmol sktadnika = masa atomowa danego pierwiastka (M) wyrazona w mg,

np. 1 mmol NaCl zawiera — 23 mg Na i 35,5 mg Cl,

1 mmol = 1000 pmol

1 ppm = Img/l = Ipg/ml

Przeliczenie stezenia molowego sktadnikow wystepujacych w pozywkach przedstawiono

w tabeli 2.
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Tabela 2. Zamiana mmoli na mas¢ (mg) sktadnika.

1 mmol N =14 mgN

1 mmol P =31mgP

1 mmol K =39,1 mg K

1 mmol Mg =24,9 mg Mg
1 mmol Ca =40,1mg Ca

1 mmol Na =23 mg Na

1 mmol S/SO, =32mgS /96 mg SO,4
1 mmol CI =35,5mg CI’

1 mmol HCO3" =61 mg HCO3’
1 mmol Fe =559 mg Fe

1 mmol Mn =55 mg Mn

1 mmol Cu =63,5mg Cu

1 mmol Zn = 65,4mg Zn

1 mmol B =10,8mgB

1 mmol Mo =96 mg Mo
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